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Kilenczedik évtolyam 

UDVARHELYVÁRMEGYE JOG0GYI, KÖZIGAZOATÁSI, KÖZGATD 

40. szám Székelyudvarhely, r903. május r17. 

RHELY 
ASá01, KÖZMIVELŐDÉSI ÉS SZÉPIRODALMI LAPJA 

AZ UDVARHELYVÁRMEGYEI KÖZSÉGI ÉS KÖRIEGYZŐK EGYLETE ÉS A GAZDASÁGI EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE. 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK : Egész évre 10 K. Félévre 5 K Negyed- 
évre 2 K 50 f. Külföldre egész évre 15 korona. Községeknek, 
papok-, gazdasági egyleti tagok- és közs. előljáróknak egész évre 
8 K. Tanitóknak, közs és körjegyzőknek 7 K. - Egy példány 

ára 10 fillér. 

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos 

BETEGH PÁL. 
Főmunkatárs: FÜLEI SZ. LAJOS. 

HIRDETÉSI DIJAK : Hivatalos hirdetések 100 szóig minden 
szó 4 fillér, azonfelül 2 fillér, magánhirdetések Llem--ként 6 fillér- 
többszöri közlésnél 4 fillérért közöltetnek. Nyilt-tér sora 1 K. Hir- 
detés és nyilt-tér dija előre fizetendő. - M egjelen hetenkint 

kétszer: csütörtökön és vasárnap. 

Szerkesztőség és kiadóhivatal: BETEGH PáL könyvkereskedése, könyvnyomtató és könyvkötő üzlete ( 
M. kir, postatakarék és Clearing számla 10,489. sz. 

Kossuth-utcza), hova minden e lapot érdeklő közlemények, előfizetések 
és hirdetések intézendők. - Kéziratok vissza nem adatnak — a M. hir. postatakarék és Clearing számla 10.9.48 sz 

II. Rákóczi Ferencz. 
Kétszáz esztendővel ezelőtt, 1703. 

május 11-én adták tudtára a kuru- 
czoknak Huszt város piaegyeszgtákóczi 
üzenetét, hogy ujból szabad a magvar, 
a sziv ismét hangosabban doboghat, a 
gondolat fennen szárnyalhat, a nagy 
szabadsághős, a hazáját csodás imádattal, 
önzetlen szeretettel körülövező kurucz ve- 

zér, II. Rákóczi Ferencz letördelte az ide- 
gen bilincseket, a béklyók alól felszabadi- 
totta véreit, a jármot összetaposta, az igát 

lehányta és kiküzdötte, szerte harsogta a 
mindennél szebb, éltetőbb, szentebb sza- 

badságot. 
A hálás utókor a nemzet e nagy fiá- 

nak emlékezetét ünnepelte országszerte, 
nagyszabásu ünnepségek keretében. Külö- 
nös fénynyel és méltóan a nagy ember 
emlékéhez ülték meg a fővárosban Rákóczi 
Ferencz szabadságharczának kétszázadik 
évfordulóját. 

A vezető szerep a főiskolák ifjuságá- 
nak jutott, a mely fiatalos lelkesedéssel, 
hazafiui hévvel és tuláradó szeretettel rótta 
le kegyeletét e szép napon. Csatlakoztak az 
ifjusághoz az országos képviselők, az egye- 
temek rektorai, tanárai, részt kertek az 
ünnepségből nemkülönben szinmüvészetünk 
elsőrendü erői, tetemesen emelvén, hatható- 

san fokozván a Rákóczi ünnep fényét, pom- 
páját. 

A SZÉVELY-UDVARMELY- TÁRGZÁJA. 
Szeles János. c folyt) 

S valamint hiába hányják a ,borsót a falra", 
ugy az a leány sem hajlik adományodra s édes- 
gető szavaidra. „Minden kelletlen, ha az sziv ked- 
vetlen". 

„Szeretetnek senki nem mutathat utat, 
Mert igen szép sokszor szeret igen rutat; 
Kihez van hajlandósága 
Nincs annak alacsonsága, 
Örvend mindenében, a ki van kedvében. 
A szeretet utján azért vigyázva járj, 
Láss által jó mindent és az üdőtől várj. 
Hidj, de jól meglásd, hogy kinek, 
Titkod ki ne add senkinek, 
Mert friss vizre visznek, de szomjan eresztnek.* 

Szatir ái közül felemlitendők az „Alagyá"- 
ról irott, melyről később lesz szó, s „Az halálnak 
minden halandó rendekhez és minden halálra 
menő rendeknek végső szavai"" czimü, tulajdon- 
képen párbeszédekből álló költeménye, melyet a 
halál a papokkal, katonákkal, urakkal, jobbágyok- 
kal, a „házas rend"-el stb. folytat. Ezen kissé 
hosszadalmas dialogus főleg a hatalom és jog bir- 
tokosai ellen irányul, kik a mellett, hogy féltéke- 
nyen őrzik kiváltságaikat, egyuttal egymás között 
is megtartják a prioritást. Azért mondja a papi rend : 

,Halni megyünk, nincsen semmi tekintetünk, 
Canon erejével nem menekedhetünk, 
Az laikusokkal egybe kevertetünk, 
tkot az halálra még sem hirdethet"nk". 

Az uralkodó rend is megemliti, hogy a halál 
jobbágyokkal összve hányja királyokot«, mig vi- 
szont a „nyomorék rend"-nek az az egy vigasz- 
talása van, hogy „császárral, királylyal együtt lé- 

És csatlakozott az ünneplőkhöz min- 
den hazafias érzelműü magyar ember s ál- 
dozott néma hódolattal a felejthetetlen, nagy 
szabadsághős emlékének. Ott volt minden 
fenkölt gondolkozásu, nemesen érző magsa 

A nagy kurucz vezér önkéntes szám- 
üzetésbe ment. Vitézei közül sokan, kik 
hiven követték a dicsőségben, most sem 
hagyták el. Azontul csak a Marmara part- 
ján reménykedtek, könyezve, epekedve ki- 

és szive meg-megdobbant, hevesebben lük- sérvén figyelemmel forrón szeretett édes 
tetett arra a gondolatra, hogy nemzetünk- 
nek olyan fiat adott a magyarok Istene, 
mint II. Rákóczi Ferencz volt, ki kitörül- 
hetlenül belevéste nevét nemcsak hazánk. 
de a világtörténelem lapjaira is, ama kevés 
számu, de halhatatlan emlékü hősök közé 

kerülvén, kik hazájukért készek voltak bár- 
mikor mindenüket feláldozni és kik szivós- 
ságukkal, bámulatos lelkesedésükkel, mély 
érzelmü ragaszkodással és mindent felül- 
muló hazaszeretettel száz halál árán is ki- 
vivták a szabadságot, – hazájuk népének 
szabadságát. 

A magyar történelem legfényesebb, 
legragyogóbb korszakai közé tartozik Rá- 
kóczinak felkelése a bécsi udvar ellen, mely 
a leigázott magyar nemzetet teljesen meg 
akarta fosztani alkotmányos jogaitól. Hosszuú 
időn át kedvezett neki a hadiszerencse. Kis 
csapattal, alig 250 vitézzel kezdte meg a 
nagy harczot és győzelmet győzelem után 
aratott. De azután fordult a koczka. A 
„Pro libertates" zászlója köré sereglett ku- 
ruczok kénytelenek voltak abbahagyni a 
harczot, a nyers erő, a tulnyomóan na- 
gyobb számu labancz had megnyerte a 
dicstelen csatát. 

szen részünk". Az a legnagyobb hiba, hogy feled- 
jük halandó voltunkat, ritkán jut eszünkbe, hogy 

mikor a világ kezdetett, 
Megmásolhatatlan oly törvény tétetett, 
A kit senki el nem kerül s kerülhetett : 
Hogy minden meghaljon, a ki születtetett". 

A halálban van tehát az igazi egyenlőség ! 
,Papok, uralkodók, urak táborokkal, 
Polgárok, nyomoruk, lakodalmasokkal, 
Vallások, házasok sok minden másokkal,* 

— ,a haláltól ki nem választatik, hanem mind egy- 
aránt halomban vágatik". - Inkább tanitó irányu. 

„Az esztendőnek tizenkét hónapja', melyben 
oktatásokat ad miheztartás végett; hangoztatja a 
takarékos életmódot, a beosztott gazdálkodást. 
Mert akkor 

„Ia jó köntösöd van, nem félsz a hidegtől, 
Kenyered, költséged s borod a szükségtől, 
Szives jó barátid között ellenségtől, 
Igy vigan bucsuzhatsz el az esztendötőle, 

Epikai költeményei közül az „Arkimel" 
csak töredékben maradt fenn; mint Szeles irja : 
atöbb részét ennek elvesztettem, mely káromat 
soha el nem felejtettem". Tárgya, mely az ó-kor- 
ból van meritve, röviden a következő : 

Egy Adumár nevü vadász néhányad magával 
egy nagy területet foglalt el, melyet Ádumariának 
nevezett el; itt éltek s uralkodtak utódai 

... oly nagy kegyességgel, 
Tartották a népet, oly nagy egyességgel, 
Hogy Saturnus alatt lévő békességet 
Nem cserélné senki ilyen csendességgel. 

Egyik uralkodó Kalimut, ki országát hóditó 
hadjárataival nagygyá és hatalmassá tette, szen- 
vedélyes vadász volt; egy alkalommal vadászat 
közben az erdőben eltévedve összeakadt egy 
vadkannal, 

hazájuk további sorsát. Hiába volt a nagy 
hős minden epekedése: a honfiui vérrel 
áztatott ősi anyaföldet, nem látta meg 
többé soha 
Csak egy szavakba nem foglalt vég- 

rendelet maradt utána, melyet meg nem 
ért más, csak magyar lélek; szent ige gya- 
nánt szól ez szivünkhöz, nagy és nemes 
kötelesség teljesitésére hiva fel bennünket. 

El Rákóczi szelleme és élnek közöttünk 
eszméi ! A nemzetnek féltékenyen kell őriznie 
ilyen hősök, nagy férfiak emlékezetét, az 
utókor az ilyen példákon buzdul, bátoro- 
dik, tanul igazi hazaszeretetet s ha ujra 
szükséget érezne a haza elszánt, tetterős, 
edzett férfiakra, akkor ,emlékezzünk régiek- 
ről', a régiek vitézi, példaadó tetteire s 
hasson át bennünket a multak dicső em- 
léke, lelkesitsen elődeink hatalmas, semmi- 
től nem rettegő bátorsága és mutassuk 
meg, hogy méltóak vagyunk hozzájuk. 

Rákóczi példája tündöklő fáklya, mely 
után egy tetterős, elszánt, hősies nemzet 
halad. Ez a táklya dicsfenyt áraszt a ma- 
gyarságra, a melyet elhomályositani, elhal- 
ványitani nem engedünk, hanem meg- 
védünk, ha kell, életünk árán is ! 

,Kinek is ő mindjárt ellentált utjának, 
S serényen nyilat tesz felvont kézíjjába". 

A vadat azonban csak megsebesitette, mely 
dühösen rontott a védtelen királyra; ez hirtelen 
kardot ránt, de az szerencsétlenségére egy ágban 
megakadt. A válságos helyzetből a király most 
futással próbált kimenekülni. 

,Megfutamik, szégyen volt légyen is ámbár, 
Jól is fut s serényen árkokot meg nem mér, 
Egyenes utat tart, ide s tova nem tér". 

A sok fa, bokor s árok miatt a vadkan nem 
érhette be Kalimutot; mikor azonban egy sik- 
mezőre jutott, azt hitte, hogy utolsó órája ütött. 
Kimerülve a fáradtságtól, megbénitva a halál fé- 
lelmétől, már várta a borzasztó pillanatot, midőn 
egy, a közelben levő ifju megmentette, megölvén 
a fenevadat. A király gyürüjével ajándékozta meg 
élete megmentőjét s meghagyta neki, hogy vára- 
kozzék e helyt mindaddig, mig ő fölkeresi em- 
bereit; akkor majd magával fogja vinni s méltó 
jutalomban részesiti. Arkimel, az ifju, a ki a va- 
dászban nem ismerte fel a királyt, ott is maradt, 
mig Kalimut felkereste hiveit, kik aggódva el- 
tünésén, már mindenfelé kutatták s kiknek most 
elmondta, hogy mily veszedelemből mentette meg 
őt egy derék ifju; egyuttal azonnal embereket 
küldött érte a megjelölt helyre. 

Arkimel ezalatt türelmesen várakozott s mi- 
dőn a vadász eltávozása után rövid időre valóban 
egy kis csapat vette őt körül, azt hitte, hogy ezek 
a vadász megbizásából keresték fel; készségesen 
követte tehát azokat, bár csodálkozott, hogy ezek 
„mindjárt szijat nyakába vetének". Pedig Árkimel 
csalódott; a lovasok Bágol istenség szolgái vol- 
tak, kik az isten nemsokára bekövetkező ünnepén 
fel akarták áldozni s most sietve vitték egy várba, 
hol minden jóval ellátták ugyan, de fogságban



2 oildal. SZEKELY-UDVAKHELY 

A székely fürdők érdekében. 
A székely kérdés sikeres megoldásához, a 

székely és magyarországi nép közötti érintkezés 
állandósitása vezethet. Ött a hiba, hogy a két 
országrész lakossága évszázadokon át idegen ma- 
radt egymással szemben. 

A közlekedési viszonyok ujabbi átalakulása 
sem javitott a helyzeten. A ki ma Erdélyt keresz- 
tül utazza, nem magyarnak látja ezt az ország- 
részt, mert a főközlékedési ut végig Erdélyen ide- 
gen ajku népektől lakott és valljuk meg, egy- 
Hangu vidékeken fut keresztül. Idegen országbeli 
utas föl is jegyzi ezt a mi rovásunkra. 

A székely társaságok most utat akarnak 
törni az erdélyi részek magyar vidékein, megakar- 
ják nyitni a szépségekben. természeti kincsekben 
pazarul gazdag tájainkat, hogy lássák és élvezzék 
és vonzódjanak ide. Valószinüleg ezzel siettetni 
fogják a székelyföldi vasuthálózat kiépitését is. 

Fürdőink régóta várják a forgalom fellendü- 
lését, mert ma nem részesülnek méltó felkarolás- 
ban. Pár évtizeddel ezelőtt Románia uri társasága 
népesitette be nyarankint a határszéli székely 
fürdőket. Románia azonban ujabban maga terem- 
tett gyógy- és údülő helyeket, olyanokat, melyek 
a külső fény és kényelem tekintetében messze 
tulszárnyalják a mieinket. 

Az idegen gazdag vendégeink e miatt csak- 
nem teljesen kimaradtak. E veszteség mindeddig 
nem pótoltatott, a székely fürdőket a Királyhágon 
tulról nem látogatják; nem, különösen az előkelő 
társadalom. Romániában az uri osztály hazafias 
kötelességévé tették a hazai fürdők látogatását, 
ott az uralkodó család tagjai, herczegek, előkelő 
bojár családok, miniszterek. tábornokok stb. épit- 
keznek és nyaralnak román fürdőkben. A mi ré- 
szünkön levő gyógyhatásban jobb, természeti szép- 
ségekben gazdagabb fürdőinkben a közélet előkelő- 
ségei nem láthatók. Nemhogy uralkodó házgpeli 
vendégek, de magyar miniszter sem méltatta bár 
megtekintésre a székely fürdőket. 

Dúsgazdag magyar mágnásaink, főpapjaink 
egyike sem nyaral soha székely fürdőn. Nem látni 
soha itt magasabb rangu katona isztet. Országos 
nevü politikusaink, tudósaink, költőink, müvészeink, 
müvésznőink közül sem néz erre soha senki. A kik 
fényt adnának a fürdőző társaságnak s vonzanák 
személyes jelenlétükkel a vendégeket s emelnék a 
fürdő hirnevét, azok nincsenek itt. 

tartották. Mikor tehát Kalimut emberei a meg- 
jelölt helyre érkeztek, ott senkit sem találtak. 

„Visszamennek tehát ismét egyenesen, 
Kiket, hogy Kalimut lát jönni üressen, 
Szomorodik rajta s bánja is szivessen 
S feddi őket jártak, hogy késedelmesen. 

Nagyon bántotta a királyt, hogy igéretét nem 
tudta beváltani s azért másnap 

a postákat utra indittatja, 
Az egész országot gyorsan bejáratja, 
Pecsétes levelét kapukra aggatja. 
Ki elé keriti, sok jókkal biztatja. 

De eredmény nélkül. Arkimelt nem tudják 
megtalálni. Nemsokára ezután Bresilla, a király 
leánya, ki különben Bágol főpapnője volt, alkalom- 
adtán bement a templomba 

Látni, készittetnek minemű munkával, 
Az eszközök, hogy ne legyenoek hibával, 

mert közelgett a nagy áldozatnak napja. 

Dolgait végezvén, visszatérésében 
Arkimel fogháza alatt elmentében, 
Hárfálást hall, a kin megindul szivében. 

A királyleány megkérdezte kiséretétől, hogy 
ki hárfázik, kik erre azt felelték, hogy egy ifju, 
kit csak a minap hoztak ide, Bresilla látni óhajt- 
ván, maga elé bocsáttatá, de 

- hogy előbbszer tekénte szemeben, 
Egy látatlan nyiltól sebhedék szivében, 
Mely miatt majd hogy nem változek szinében. 

Érzelmét azonban titkolja s még meghitt 
„öreg asszonyá"-nak, Arsenának sem árulja el, de 
a ki sejti a valót s csakhamar meg is győződött 
arról. Azért rávette Bresillát, hbogy mindenekelőtt 
halasztassa el az áldozat napját bizonyos ürü- 
gyek alatt s addig majd csak kieszelnek valami 
módot Arkimel kiszabaditására. Ugy is történt ; 
az áldozás elmaradt s most Bresilla és Arsena 
hozzáfognak a kiszabaditás munkájához. 

Eddig tart a töredék; kár, hogy a vége el- 
veszett, bár sejthetjük, hogy a történet jól fog 
végződni. Meséje különben is számtalan változat- 
ban ismeretes. Kétségkivül „Arkimel" Szelesnek 
legjobb alkotása, szerkezetileg is egységes, bár 
sok lirai részlet fordul elő benne, - akár csak 
Gyöngyösinél. (Folyt. köv.) 

Dr Lukinich Imre. 

Ezen az állapoton változtatni kell miden- 
áron, a Székelyföldnek értékességét a köztudatba 
átvinni, iránta a hazafiui kötelességérzetet feléb- 
reszteni, elsőrendü feladata kell legyen a székely 
társadalmi szervezetnek. 

Bizonyosak vagyunk benne, hogy e mozga- 
lommal kapcsolatosan más kérdések megoldására 
is nyilik alkalom. A mint sikerül az ország ér- 
deklődését felkelteni s tovább megismertetni és 
megszerettetni Székelyföldünket, bizonyosan több 
gyakorlati és fogható eredményt fogunk tervszerü 
és következetes munkássággal elérni. 

- khóászló Gyula. 

A közigazgatási tanfolyamok. A jegyzők ké- 
pesitéséről szóló törvénynek az az engedménye, 

hogy akiket a törvény életbeléptetésekor a köz- 

igazgatási pályán talált, azokat hat gimnáziumi 

osztályról szóló bizonyitványnyat is fel lehet 
venni a közigazgatási tanfolyamra, ez évben le- 

járt. Ezentul már csak érettségi bizonyitvány- 

nyal s egy évi gyakorlattal lehet beiratkozni a 
közigazgatási tanfolyamokra, amalyeket az or- 

szág tiz nagyobb városában tartanak. A bel- 

ügyminiszter ugy intézkedett, hogy azok, kik az 

egy évi praxist ki tudják mutatni, a tanév vé- 

gén jelentkezni tartoznak, ha a következő 

évben valamelyik tanfolyam hallgatójául felvé- 
tetni akarják magukat. A beolügyminisztériumban 

eddig 82 ifju jelentkazett a tiz tanfolyamra s 
minthogy a jelentkezési idő lejárt, több hallga- 

tója nem lesz jövő évben a közigazgatási tan- 

folyamoknak. Egyedül a budapesti tanfolyamnak 
ez idén száznál több a hallgatója s a jövő év- 

ban a tiz tanfolyamnak nem lesz ennyi jegyző- 

jelöltje. Ezért tehát jövő évben a tanfolyamok 

számát le fogják szállitani s a jelentkezett hall- 

gatókat négy-öt vár sban tartott közigazgatási 

tanfolyamon fogják felvenni. 

Néhány szó a tápanyag vissza- 
pótlásáról. 

Válságos időket élünk, amelyek erős pró- 
bára teszik a gazda életrevalóságát, ugy, hogy 
igazi létérti küzdelem minden lépése. Termés- 
átlagaink korántsem állanak azon fokon, hogy a 
nyugati államokkal való versenyt felvehessük s 
sok, igen sok teendő vára mezőgazdákra, hogy 
ezen czél csak némikép is megvalósíitható legyen. 

E tekintetben legelső teendő, hogy a tápanyag- 

elszállitott növényi tápanyagok 

pótlásról a lehető legokszeribb módon gondos- 
kodjunk, mert ha nem adjuk vissza a földnek 
azt, ami a földé, ha a kivont és a terményekben 

visszapótlására 
kellő gondot nem forditunk, akkor nincs okunk 

,megütközni termésátlagaink alacsony és elégte- 
len voltán. Földjeink ősereje és kitünő termő- 
képessége már csak a multé, a forszirozott ga- 
bonatermelés, az elégtelen trágyázás és a min- 
den okszerüséget nélkülöző vetésforgók — tönkre- 
tették azt. 

A rendszeres 4-5 évenkénti trágyázási 
turnusok betartása eminens fontossággal bir, leg- 
alább is jó közepes trágyázás betartásával. 
Rendszeres vetésforgók beállitása szintén nagy- 
fontosságu, ahol tekintetbe vétessék bár az egyes 
főbb kulturnövényeknek a talaj iránti maguk- 
tartása s ugy csoportositassanak, amint azok 

igényes, vagy igénytelen volta megköveteli. Az 

egyes trágyázási segédeszközök: inint zöldtrá- 
gyázás, mütrágyafélék rendszeres aikalmazása 
szintén időszerűü már, mert a kultura folytonos 
fejlődésével a közlekedési eszközök tökéletesbü- 
lésével nyitva áll előttünk nemcsak egész Európa 
piacza, de terményeink több világrészben meg- 
fordulnak s igy ha a fenti módon, mint mü- 
trágyafélék alkalmazása által a tápanyagok vissza- 

pótlásáról nem gondoskodunk, a helyzet napról- 
napra tarthatatlanabbá válik. 

Tekintetbe kell vennünk végül azt is, hogy 
hazánk bizony csak nyerstermelő állam s azon 
óriási mennyiségü nyersterményben levő növényi 
tápanyag, ami kivitelre szorul, korántsem pótol- 
ható azzal a sokkal kevesebb, drágább és már a 
feldolgozás által is kisebb növényi tápanyagot 
tartalmazó tömeggel, ami mint behozatal szerepel. 

Adjuk meg tehát a földnek, ami a földé, 
hogy dusan visszafizesse azt terményeinkben !... 

tan- 

TTan- és nevelésügy. 
A téli felolvasó estéli összejövetelt a hét 

melyik napján tartsuk ? 
Örömmel és jóleső érzéssel olvastam a 

.Székely-Udvarhely:-ből, hogy csaknem minden 
községben olvasó-egyletté alakulnak ugy a fel- 
nőttek, mint az ifjak és e végett a hét valame- 
lyik napjának estéjén összejövetelt tartanak. 

Igazán dicséretreméltó a községeknek ezen 
egymással való versenye, melyet közbe-közbe 
egy-egy élvezetes, gyögyörködtető és vidámitó 
müsoros tánczmulatsággal tesznek ugy anyagi- 
lag, mint erkölcsileg emlékezetessé. 

Azonban minden jó igyekezet mellett is 
igen sok helyen nincs meg a kellő. látogatása, 
sem a kellő erkölcsi és anyagi haszna az ilyen 
összejöveteleknek. Magam is már 18-ik éve, hogy 
mint egyik zászlóvivője buzgólkodom és mun- 
kálkodom, hogy a zászlót az ellenség várfalára 
kitüzhessük és a várat bevehessük, de mind ez 
évig nem sikerült. De ami eddig nem volt lehet- 
séges, azt a 13.ik év meghozta holott a köz- 
mondás a 13-as számot szerencsétlennek tartja. 
Én meg épon szerencsésnek mondhatom a jelen 
esetben. 

És mintha hallanám a kiváncsiak kérdezős- 
ködéset! Vajjon mi okozhatta azt a ritka nagy 
szerencsét ? 
Semmi egyéb, mint az időnek helyes meg- 

választása, melyben az összejövetelt tartjuk. 
S melyik lehet az a legalkalmasabb idő a 

hét napjaiból ? 
A szombaton este, mert ekkor nincsen 

fonó vagy kórus s az asszonyok és leányok is 
részt vehetnek az összejöveteleinken. S ha már 
a nők ott vannak, bizony a férfiak és legények 
sem maradnak el. (Zárójel közt legyen mondva, 
igy gyakorolják ezt az urak is a kötőkékben, 
stb.) Épen ezért annyira népes mindig a felol- 
vasó összejövetelünk, hogy ember-ember hátán 
van, pedig az iskolatermünk meglehetős nagy. A 
népesség 100 és 200 között váltakozik. A gyüle- 
kezet szemében csak ugy ragyog az örömköny 
csillogása, hogy a papjait, tanitóit és jegyzőit, 
egyházi és községi előljáróit maga előtt szép 
békességes egyetértésben látja a közjó munká- 
lására és elébbre vitelében. 

Igazán betelt - hála legyen az Istennek ! 
— az apostol e mondása: Valának egyenlő 
akarattal.. Szép és magasztos cselekedete ez az 
utódoknak, hogy követik az őseik példáját. 

Az elődök — unitáriusok és reformátusok 
— egyenlő akarattal másodizben épitettek közö- 
sen egy templomot az egy igaz Isten dicsősé- 
gére és mind a mai napig buzgón látogatják; 
epen igy közös erővel az utódok felépitették a 
muzsák templomát (egy diszes iskolát), hová bé- 
kességes együttérzéssel hetenkint kétszer, u. m.: 
kedden és szombaton este összegyülekeznek lel- 
kük és szivük mivelése végett. Ezenkivül minden 
vasárnap délután 1–2-ig könyvkiosztás van az 
egyesitett ifjusági és Emkee-könyvtárból. 

Az érdeklődők kedvéért ide irom azt is, 
hogy mit és milyen sorrendben vettünk. 

Vegyük rendre! Kedden vannak: férfiak, 
legények és gyermekek, még iskolások is. Mert 
ám tudni kell azt, ,hogy a szalonna is megma- 
radjon, s mégis a káposzta zsiros legyen", — az 
nem lehetséges. Ha az aaya fonni megy, az apá- 
nak kell ügyelni a gyermekekre. Az apa pedig 
vagy otthon ül a gyermekekkel, vagy pedig a 
felolvasó estére jön, s akkor hozza azokat is 
magával. Nós! nálunk az apák igy tesznek és 
jól teszik, mert a gyermekeik legalább jót halla- 
nak, s ők is kényszeritve vannak, hogy a gyer- 

mekeik előtt csakis épületes dolgokról beszéljenek. 
A tárgysorozat menete ez : 
1. Eueklés: Zsoltár. 
2. Felolvasás: A történelemből. 
3. Éneklés. Unitárins ének, a dicséretek 

közül. 
4. Felolvasás: A gazdaság köréből. 
5. Éneklés; Református ének a dicséretek 

közül. 
6. Felolvasás: Vallásos és erkölcsös elbe- 

szélések. 
7. Szavalás: Mindkét nemü ifjuság által. 
8. Éneklés : Hazafias dalok. 
Épen ilyen a szombat esti tárgysorozat is, 

csupán csak annyi különbség van, hogy az 1. 
pont után ima következik, melyet felváltva tar- 
tanak időrendben az unitárius és református lel- 
készeink igazi áhitattal és Istenhez ragadó ihlet- 
séggel. 
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SZÉKELY-DLDVARHELY oldal 

S hogy nem eredménytelenek a mi össze- 
föveteletek sem erkölcsileg, sem anyagilag, mu- 
tatja az, hogy folyó évben is sikerült tánczmulat- 

ságot Tendeztünk az Elakes népkönyvtár javára, 
mely 48 korona tiszta jövedelmet hozott s e 

mellett a mulatság lefolyása is peldányszerünek 
mondható; a mit főleg az erkölcsök 
sének lehet tulajdonitani. 

Végül pedig fogadjaák legforrobb köszöne- 
tünket mindazok, akik ugy anyagilag, mint diszes 
megjelenésükkel a mi mulatságunkat széppé és 
feledhetetlenné tették. Az Ur Isten áldja meg 
mindnyájokat! Az Emke- népkönyvtár nevében 
köszönetét inondja 

Kozma Miklós, 
tanitó, „Emke könyvtáros. 

Egyházi élet 
Épitsünk Székelyudvarhelyen templomot. A 

közművelődés oltárán Isten dicsőségére áldoz, ki 
a Székelyudvarhelyen épitendő unitárius templom 
költségeihez járul. Az egyházközség előljárósága 
a következő kegyes adományokat vette és hálás 

május hó 23-án d. e. 9 órára, 

köszönettel nyugtázza. A bölöni takarékpénztár 
371 sz. gyüjtőivén: Bölöni unitár. egyházközség 
30 K, bölöni takarékpénztár 6 K, Lőfi Áron, Tana 
jános, Barabás Sándor 2-2 K, id. 
Sikó György, Nagy Tamásné, 
Grünfeld Mihály, id. Albert Lőrinez, ifj. Albert 
Lőrincz 1-1 K, Gyenge Áron 40 f, együtt 50 K 
40 f. Barabás Dénes gyógyszerész 189 sz. gyüjtő- 
ivén: Barabás Dénes 3 K, olvashatatlan 1 K, 
Szündt Tivadarné 60 f, Vajda Péter, Vigyázó 
Elemér, Bun Lajos, Wertheim Zsiga, Szabó Ká- 

roly, Killer Gyula 405-40 f, Hagymásy F., dr Both 
Dénes 30-30 f, Vitkovics János, Hesz József 
20-20 f, együtt 8 K. Ürmösi Kálmán 45. számu 
gyüjtőivén: A szentgericzei unitár. égyházközség 
30 K. Fekete Lajos 137 sz. gyüjtőivén : Fekete 
Lajos 2 K, Fekete Zoltán 1 K, együtt 3 K. Varga 
Ödön 208 sz. gvüjtőivén: Weinberger József, 
Varga Ödön 1-1 K, Kocsis Jenő 50 f, Bugdotfi 

Tana János, 
Kisgyörgy Tamás, 

nemesbülé- ! lite 
folyó évi junius 2-án d. e. 11 órakor tartja XIX. 

- A polgári önképző és segélyző-egyesület 
ma (vasárnap) d. u. 2 órakor kezdődőleg tartja 

meg évi rendes közgyülését, melyre ismételten 

fölhivjuk a tagok és az egylet humanus ügye 

iránt érdeklődő nagyközönség figyel mét. 

- Az E. M. K. E. – mint már emlitettük — 

évi rendes közgyülését a vármegyeház disztermé- 
ben Nagyenyeden. Az udvarholymegyei és városi 

kezésüket 

ijjelentkezés 
jelentkező elszállásolást és mely időre? magán- 
háznál-e vagy szállodában ? b) Mely vonattal vár- 

fiókkör elnöksége fölkéri a tagokat, 

Gerő, Sziber Endre 40-40 f, Lugossy György 
280 f, együtt 3 K 50 f. Demeter Lőrincz unitár. 
lelkész 62 sz. gyüjtőivén : Demeter Lőrincz 2 K, 
Egyed Róza, Incze Dániel, György István és neje 
1-1 K, Demeter Ágnes, Pálffy Berta 50- 50 f, 
Sándor Mihály, Sánta Mózes, Palatka Zsigmond 

Palatka 
György Sáudor, 

felső, Sánta Mózes alsó, özv. 
20-20 f, Pipei Donát, 
Mózes 10-1 
40 f, 52 fillér költség levonása után együtt 13 K 
18 4 Az V. közlemény összege 1189 K 16 
f. E közlemény összege 98 K 8 f. bsszesen 1287 
korona 24 fillér. 

Kü ülönfélék. 
Időjelzés a meteorologiai intézet. május 

Jánosné 
Koncz 

16-iki távirati jelentése szerint : Enyhe, semmi, 
vagy kevés csapadék. 

— Pénzügyi kinevezések A m. kír. pénz- 
ügyminiszterium N a g y Károly m. kir. állami 
végrehajtót a helybeli kir. pénzügyigazgatóságtól 

kir. adótisztté nevezte ki a gyergyószentmiklósi 
adóhivatalhoz és B o c z Endre volt vármegyei 

számgyakornokot az itteni pénzügyigazgatóság 
mellé rendelt számvevőséghez pénzügyi szám- 
tisztté; D ebay Zoltán alszámvevőt pedig áthe- 
lyezte a csíkszeredai számvevőségi kirendeltséghez. 

— Esküvő. Dr alsócsernátoni Vayda Zoltán 
nyug. m. kir. honvéd-ezredorvos, alsócsernátoni 

földbirtokos tegnap (szombaton) esküdött örök 
hüűséget patakfalvi Ferenczy Piroskának Patak- 
falván. 

— Vármegyei közgyülés. Vármegyénk tör- 
vényhatósági bizottságát a vármegye főispánjának 
folyó évi 333 sz. rendelkezése alapján folyó évi 

a vármegyeház 
disztermében kezdetét rendkivüli köz- veendő 
gyülésre hivta össze dr Damokos Andor alispán. 

inditványa, hogy a 

Tárgysorozaton kormányrendeletek, hivatalos elő- 
terjesztések, községi ügyek és átiratok vannak; 
végül pedig a kolozsvári Diák-asztal felügyelő- 
bizottságának alapitványi hely létesitése iránti 
kérvénye és dr Nagy Samu s társainak az iránti 

képviselőházi el- 
lenzék obstrukcziója helytele- 
nittessék és Széll Kálmán mi- 
niszterelnök, valamint a kormány 
ir ámnt a törvényhatóság bizalma 
kifejeztessék'. : 

f, begyült törökbuza árából 6 K 

székelykereszturon. 3. 27 darab régi 

hogy — az 
idő rövidsége miatt – a közgyülésre való jelent- 

közvetlenül Nagyenyedre dr Varró 
László polgármesterhez intézni sziveskedjenek. A 

alkalmával közlendő: a) Kiván-e a 

ható megérkezése? És kiván-e kedvezményes 
vasuti jegyet? c) Részt vesz-e a közebéden ? 
(Ebédjegy ára 5 korona, mely összeg május hó 

265-ig a jelentkezéssel együtt előre beküldendő.) 
d) Részt kiván-e venni valamely kirándulásban ? 
(A kirándulás programmját - Marosujvárra, a 
Pil sre és Toroczkóra - és költségeit a jelent- 
kező társaságok szerint a rendező bizottság a 
közgyülés napján fogja megállapitani. 
— Meghivó. A székelyudvarhelyi Székely 

Dalegylet tisztviselőit, pártoló és müködő tagjait, 
valamint az érdeklődőket f. év május hó 24-én 
(vasárnap) délulán 2 órakor a községi iskola 
emeleti termében tartandó XVII. évi rendes köz- 
gyülésre tisztelettel meghivja az elnökség. Tárgy- 
sorozat: 1. Elnöki megnyitó 2. Tutkari jelentes. 
3. Számvizsgaló biz. jelentése. 4. Tisz' ujitás. D. 
Inditványok. 

— Osztályvizsga. A helybeli főreáliskola 20 
tanulója közül 17-en tették le az osztályvizsgá- 
latot, 3-at pedig javitó vizsgálatra utasitottak. 

— Kéntelepek Besztercze-Naszód vármegyé- 
ben. A Kelemene havas vidékeén — irja a 
Magyar Pénzügy – Ragla és Románbudak köz- 
ségek határában Pataky Viktor es Mezey Lajos 
kutatójogának területén igen gazdag kéntelepeket 
találtak, melyek kiaknázására Londonban rész- 
vénytársaság alakult Hungárian Sulphur Syndi- 
cales czég alatt. A telepek 1500-1700 méter- 

havas átlag 62000 m. magas főgerincezének lejtő- 
jén fekszenek. A kéntisztitó kohót vizierőre al- 
kalmazva, a Dona és Tibu paakok egyesülésé- 
nél tervezik. A nyerstermék igen gazdag, mintegy 
30 százaleknyi kántartalmu és igy a produkczió 
meglehetősen olcsó volna. 

— A helybeli m. kir. állami főreáliskolában 
f. hó 18-án, hétfőn kezdődnek meg az irásbeli 
érettségi vizsgálatok. A szóbeli vizsgálatok már 
junius 2-3-án lesznek Kuncz Elek főigazgató 
jelenlétében. 

— Adományok a muzeumnak. Az udvar- 
helyvármegyei muzeum-egyesület nevében kö- 
szönetet mondok az alapitandó megyei muzeum 
könyvtárának s pénz- és éremgyüjteményének 
gyarapitására ujabban befolyt következő ado- 
mányokért. 1. A Székelyföld közgazdasági és 
közmivelődési állapota. Irta Kozma Ferencz. 
Ajándékozta Sándor Mózes, kir. tanácsos, nyug. 
tanfelügyelő. 2. Beécs városának egy forintos bankó- 
czédulája. Ajándékozta Végh Mózes tanitójelölt 

pénz és 
érem. Ajándékozta Pék János főreáliskolai ta- 
nuló. 4. 7 darab régi pénz és érem. Ajándé- 
kozta Phaffenhuber Oszkár főreáliskolai tanuló. 
56. 4 darab régi pénz. Ajándékozta Solymossy 
Lajos főreáliskolai tanuló. 6. 2 darab régi pénz. 
Ajándékozta Dózsa Imre főreáliskolai tanuló. 
Csehély Adolf, muzeumi igazgató. : 

Kenderáztatók lélesítése Nagysolymosi 
Kotcz Ármin helybeli gyogyszerész, ki-- és nagy- 
galambfalvi, magyatosi décsfalvi birtokos 
figyelemre méltó és neszvleleé érdemes köz- 
érdekü ügyet tárgyazó kérvényt adott be várme- 
gyénk alispánjához. Tárgyilagos kérvényében el- 
mondja szomoru és tényleg mai napig is 
létező azon visszás helyzetet, hogy részben a 
községi kenderáztató helyek hiánya miatt - ma- 
holnap a kendernek még a magva is kiv sz vár- 
megyénk egyes vidékein. A törvény rendelkezé- 
sét, – ugy mond — hogy folyó vizben kendert 
áztatni, szigoru büntetés nélkül nem lehet, vár- 
megyénk egész területén meglehetős rigorozitás- 
sal végrehajtották. Azonban az ennek enyhitéséül 
szolgáló s a kendertermelés lehetőségét czélzó 
áztatók fölállitásáról 
nem gondoskodtak – hasonló szigorusággal. A 
helyzet sürgős szanálását kéri, „hogy a harcsa 
Bögözön felül is megélhessen és végképen ki ne 
pusztuljon a Küküllő folyóból". 

székelyudvarhelyi kocsival, 

után visszajövet megnézik Noát. 

ugyanakkor 

A péva tanitóképezde székelyföldi ki- 
rándulása. ült számunkban is irtuk, hogy az 
első székelyföldi kirándulást a pápai tanitóképző 
3 tanára, 36 növendéke, 1 székely társasági tag, 
összesen 40-en fogják megtenni. Az utazás sor- 
rendje a következő : Marosvásárhelyre érkeznek 
május 21-én reggel 4 óra 17 perczkor. Indulnak 
22-én reggel 5 órakor, a sóváradi vasuti állomásra 
érkeznek d. e. 9 óra 30 perczker. Innen gyalog 
mennek Szovátára. Két podgyász szekér lesz 
az állomásnál. Szovátára érkeznek 22-én d. e. 
10 órakor, ott tartózkodnak d. u. 4 óráig. 12 
órakor ebéd, kirándulások, fürdés. Indulnak pa- 
rajdi szekerekkel d. u. 4 órakor. Parajdra érkez- 
nek 22 én d u. 5 órakor. Vacsora, meghálás, a 
sóbánya megtekintése (a parajdi Székely Társa- 
ság d. u. 4 órára 10 szekeret küld Szovátára). 

mndulnak Parajdról 23-án reggel 6 órakor 10 
mit a székelyudvar- 

helyi Székely Társaság küld oda elejökbe. Ko- 
rond fürdőre érkeznek 28-án reggel 7 órakor. 
Reggelizés és fürdő megtekintése után tovább 
utaznak. Utközben megnézik Szejke-fürdőt. Szé- 
kelyudvarhelyre érkeznek 23 án délre. Ebéd, ne- 
vezetességek megtekintése, vacsora, meghálás. 
Indulnak másnap 24-én reggel 5 órakor 10 
székelyudvarhelyi kocsival. Homoród fürdőre ér- 
keznek 24-én reggel 7 órakor, reggelizés és a 
fürdő megtekintése után tovább utaznak (Ha a 
fürdőn nem lenne még vendéglős, akkor a reg- 
gelizés Oláhfaluban lesz). Csikszeredába érkeznek 
24 én d. u. 1 órakor. Tartózkodás másnap reg- 
gelig. Ebéd, Csiksomlyó és a fürdők megtekin- 
tése, vacsora, meghálás Indulnak másnap 25-én 
reggelizés után 8 óra 56 perczkor. Tusnád für- 
dőre érkeznek d. e. 10 óra 29 perczkor. Ha szép 
idő, megfürödnek. Ebéd után kirándulnak a Szent- 
Anna-tóhoz Estére visszatérnek Tusnádra. Va- 
csora, meghálás. Indulnak másnap 26-án reggel 
4 óra 52 perczkor vasuton. Málnás fürdőre ér- 
keznek reggel 5 óra 36 perczkor. Reggelizés után 
megtekintik a fürdő telepet és a szénsavgyárat. 
Indulnak aznap d. e. 11 óra 12 perczkor vasuton. 
Sepsiszentgyörgyre érkeznek 26-án déli 12 óra 
5 perczkor. Ebéd után megtekintik a város neve- 
zetességeit. Vacsora, meghálás. Másnap 27-én 
reggelizés után 10 sepsiszentgyörgyi kocsival ki- 
rándulnak Előpatak fürdőre. Délre visszaérkeznek 
Sepsiszentgyörgyre. Indulnak ebéd után 12 óra 
30 perczkor. Brassóba érkeznek 27-én d. u. 1 
óra 51 perczkor. 
mennek és elszállásoltatnak. Ebéd után megnézik 
a város nevezetességeit. Vacsora, meghálás. Más- 
nap 28-án reggel felmennek a Czenk-hegyre. Délre 
Hosszufaluba rándulnak a közuti vasuton és ott 
ebédelnek. Megnézik a polgári iskolát, csángó és 
román templomokat, egy pár csángó házat. Dél- 

Hazautaznak 
Brassóból aznap (28-án) este 7 óra 48 percz- 
kor induló személyvonattal. A kirándulók ingyen 
szállást kapnak. Fürdőkben egyszeri fürdésre in- 
gyen jegyet kapnak. Fizetnek a reggeliért 30 fil- 
lért, ebédért 1 koronát, vacsoráért 60 fillért. Kivána- 
tos lenne, hogy ezen árak ahol lehet mérsékel- 
tessenek. A szekereket Szovátától -Parajdig a 
Székely Társaság fogadja. A kocsikról Parajdtól— 
Székelyudvarhelyig és onnan Csikszeredáig a szé- 
kelyudvarhelyi Székely fársaság gondoskodik. Az 
Előpatakra való kirándulást a sepsiszentgyörgyi, a 
Hosszufaluba való kirándulást a brassói Székely 
Társaság rendezi. A kirándulókat kalauzolják Ma- 

á Szovátáig a marosvásárhelyi, Szo- 
vátától –Parajdig a parajdi, Parajdtól—Székely- 
udvarhelyig a székelyudvarhelyi, Székelyudvar- 

helytől-Csikszeredáig szintén a székelyudvarhelyi, 
Csikszeredától -Tusnád fürdőig a esikszeredai 
Székely Társaságok; Tusnádtól-Szentanna tohoz 
és vissza a tusnádi fürdő- igazgatóság; Tusnádtól-- 
Sep-iszentgyörgyre és Előpatakra a sepsiszent- 
györgyi, Sepsiszentgyörgytől- Brassóig szintén a 
sepsiszentgyőrgyi, Brassótól - Hosszufaluig és vissza 
a brássói Székely Társaságok. 

— EHlismerés közkórházunknak. Vármegyénk 
közkórháza fokról-fokra halad s a mai igények- 
nek és hozzá füzött várakozásunknak mind job- 
ban megfelel. Ezt bizonyitják a meggyógyult há- 
lás emberek, kiknek száma folyton növekedik. 
Most közelebbről is igen sulyos, azt mondhatni 
életveszélyes betegségből gyógyult föl Ben e- 

dek Farkas, bibareczfalvi jómodu székely gazda, 
a kie helyen és általunk óhajt elismerő, hálás 
köszönetet mondani a vármegyei közkórház érde- 
mes orvosainak : Dr Inreh Domokos és dr 
Egyed Balázs uraknak, a kik ezen derék szé- 
kely gazdát visszaadták az életnek s ugy őt, mint 
családját boldoggá tették. A pontos, le kiismeretes 
és kötelességtudó, humanus orvosok leljék örömü- 
ket népünk hálájában s osztatlan tiszteletében. 

A közuti vasuton a városba
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— A szeike fürdő ma (vasárnap) megnyilik. 
Este sikerültnek igérkező majális lesz. A fürdőt 
maga a tulajdonos báró Orbán-család fogja ke- 
zelni s ez igen nagy garanczia, hogy a közönség 
igényei minden tekin etben kielégitést nyernek, 

- Szakiskolánk egy derék növendéke cs. 
és kir. baka-minőségben időzik városunkban. 
Kis s Domokos a neve és 1879. szeptember, 
25-én, székely földmivesektől Bögöz községben 
született. Szerény viszonyok között, sok megpró- 
báltatás volt osztályrésze s elemi iskolai oktatá- 
sát is - szülői gyakorta lakásváltoztatása miatt , 
— több községben nyerte. A székelyudvarhelyi 
m. kir. állami kő- és agyagipari szakiskola első 
növendékei közül való, akik 1897-ben végeztek 
s léptek ki az élet mezejére. Kiss Domokost az 
elet sorsa Kolozsvárra vezette, hol félesztendeig 
egy kályhagyárbar, mint gypsz-forma készitő 
dolgozott. Itt kedvet kapott a még előtte alig 
ismert szobrászati pályához. 1898-ban fölutazott 
Budapestre, hol tebruár 15-től egesz 1899. októ- 
ber haváig küzködött, mig sok vesződség után 
—- nagybátyja segitsége és miniszteri engedély. 
alapján – felvették az országos iparmüvészeti 
iskola első osztályába. Félév után tanárai bizta- 
tására letette a vizsgát, mely több jelentkező 
közül azon alkalonmal, csak egyedül neki sike- 
rült. Ez ujabb ámbiczióval töltötte el a szorgal- 
mas székely fiut s a tanév sikeres befejezése 
után, látó-körének bővitése czéljából Münchenbe 
töltötte a szünidőt. Lelkesedése tolyton növeke- 

delt s a harmadik tanfolyam évében az országos 
iparmüvészeti iskolának 1901. szept ember havában 
rendezett kiállitásán egy szabad idejében készi- 
tett mellszoborral diszoklevelet nyert s majdnem 
ugyanakkor mozgalom indulván Kispesten Kos- 
suth Lajos nagyhazánkfiának szobormüben való 
megörökitésére, több tervezetet készitett és azo- 
kat a szoborbizottság nagy megelégedéssel fo- 
gadta és kilátásba helyezte, hogy mihelyt 
a szükséges pénzösszeg egybegyül, a szobor el- 
készitésével őt bizzák meg. Erre – ugyszólva — 
jogczimet nyujt a fiatal és tehetséges müvésznek 
az a spontán megnyilatkozott lelkesedés is, mely 
a mult év junius havában a király koronázási 
évfordulójakor Kispesten megnyilatkozott. Kiss 
ugyanis ő Felségének igen sikerült mellszobrát 
ajándékozta a kispesti (felső) áll. iskolának, mely- 
ről a „Kispest-Szt-Lőrinczi Friss Ujság" cz. napi- 
lap akkor a következőkben emlékezett meg : 
EÉs most hála, országos hála illeti Kiss Domon- 
kos fiatal szobrász müvész urat, ki királya iránti 
határtalan szeretetét, székely vérét nem csak 
ajkkal, de fiatal és erősödő szivének meleg hü- 
ségének azáltal is kifejezést adott, hogy áldoza- 
tok árán is a legalkotmányosabb királyunk mell- 
szobrát müvészi ambiczióval, a nap emelé- 
sét tekintve szem előtt müvésziesen el- 
készitette és azt ezen iskolának ajándékozta.. 
A mult évben tanulmányai félbeszakitásával be- 
vonult a 82-ik ezredhez hazája iránti kötelessé- 
geit leróni. Grünzweig ezredes humánus és dicsé- 
retre érdemes intézkedése folytán Kiss itt sem 
szünt meg munkálkodni, alkalmat nyert müvészi 
hajlamainak kielégitésére. Beszterczéről áthelyez- 
ték városunkba, hol jelenleg az 1813. év októ- 
ber havában hősi halált halt székely fiuknak az 
itteni kaszárnyában közelebbről elkészülő emlék- 
tábláján dolgozik, melyről annak idején bővebben 
fogunk megemlékezni. 

—– A kanyaró városunkban — a legerélye- 
sebb intézkedések ellenére — folyton terjed. 
Erre enged következtetni azon körülmény is, hogy 
tegnap az eddigi 6 esetből fölgyógyult 3 helyett, 
5 ujabb betegedést jelentettek. 

— Kiválóan szép, valódi chinai díszlegyezők 
gyönyörü kivitelekben, nagy választékban, olcsó 
árak mellett kaphatók e lap kiadóhivatalában 
(Betegh Pál könyv- és papirkereskedése) Székely- 
udvarhelyt, Kossuth-utcza 15. sz. 

—- Halálozás. Szakáts János helybeli bőr- 
kereskedő életének 45-ik évében hosszas szenve- 
dés után e hó 15-én jobblétre szenderült váro- 
sunkban. Hült tetemét tegnap délután elszállitot- 
ták és holnap d. u. 2 órakor az ev. ref. vallás 
szertartása szerint helyezik örök nyugalomra 
Kézdivásárhelyt. 

— Az elemi iskolák évzáró vizsgálatai vár- 
megyénk területén már megkezdődtek. A közsé- 
giek e hó 25-től és az államiak jövő hó 15-től 
kezdik meg vizsgálataikat. 

— Szelid-járásu viczinálisunk a minap majd 
hogy bajba nem került; pedig torkaszakadtából 
füttyögetett. Egy ember utjában állott és sehogy 
sem akart a fütty-szóra hallgatni, hanem a leg- 
nagyobb lelkinyugalommal gyönyörködött a pálya- : 

udvar mellett folydogáló Nagy-Küküllő fodros 
hullámaiban. A dolog gyanussá vált s a csende- 
sen sistergő vonat hirtelen megállott. Kitünt csak- 
hamar, hogy az illető ember: id. Mihály János 
85 éves helybeli lakos és hogy az öreg bácsi sü- 

ketsége sokkal nagyobb, mint a mi viczinális vo- 
natunk fütyülése . .. 

— Meteor Record világhirü beszélőgépek, 
eredeti hengerek, Grammophonok, lemezek, ön 
müködő (Automata) phonographok, phonograph 
alkatrészek eredeti raktári árban kaphatók a 
Székely-Udvarhelye kiadóhivatala (B e te g h Pál 
könyv-, papir-, iró- és rajzszerkereskedése) utján 
Székelyudvarhelyt, Kossuth-uteza 15. sz. 

— Epitkezések. Városunk, ha az adott vi- 
szonyok mellett kissé lassan is, de folyton épül 
és szépül. Közelebbről özv. Gál Jánosné és Sza- 
bados János a Kossuth utczába, Ferencz Rebeka 
pedig az V. kerületbe nyert hatósági engedélyt 
épitkezésre. 

— Vizsgai iráslapok igen finom papiron, 
csinos kiállitásban, olcsó árak (100-a 90 fillér) 
mellett kaphatók a Székely Udvarhelye kiadó- 
hivatalában (Betegh Pál könyv-, papir-, iró- és 
rajzszerkereskedésében) Székelyudvarhelyt, Ko- 
suth-utcza 15. sz. a. : 

lIparügyek 
A marosvásárhelyi ipariskola kibővitése. A 

marosvásárhelyi kereskedelmi és iparkamara tu 
datja, hogy a marosvásárhelyi m. kir. állami ipari 
szakiskola kibővitési munkálatai 41876 korona 34 
fillér költségösszeg erejéig, részletezve: földmunka 
493 K 18 f, kőmüves és elhelyező munka 19704 
K 84 f, cserepező munka 822 K 32 f, ácsmunka 
3953 K 17 f, bádogos munka 1512 K 59 f, kü- 
lönféle munkák 5067 K 78 f, asztalos-, lakatos-, 
mázoló- és üveges munka 5340 K 59 f, szoba 
festő munka 455 K, villamos berendezés 885 K 
51 f, vasmunka 3641 K 36 f, összesen 41876 K 
34 f összeg erejéig engedélyeztetvén, a fentemlitett 
munkálatok kivitelének biztositása czeljából az 
1903. évi május hó 20 ik napjának délelőtti 10 
óráján a marosvásárhelyi m. kir. államépitészeti 
hivatal helyiségében zárt ajánlati versenytárgya- 
lás tartatik. 

Kő- és agyagiparosok figyelmébe. A maros- 
vásárhelyi kereskedelmi és iparkamara az érde- 
keltek tudomására hozza, hogy a székelyudvarhelyi 
m. kir. kő- és agyagipari szakiskolát f. évi julius 
30-án 4 agyagiparos és 6 kőiparos pályára képe- 
sitett tanuló hagyja el, kik e szakmában segédül 
alkalmazhatók. Bővebb felvilágositást ad a neve- 
zett iskola igazgatósága. 

Közgazdaság. 

Az Udvarhelyvármegyei Gazdasági Egyesülettől. 

202 -903. szém. 

Értesités. 

A szüzgulyába bejelentett üszők folyó hó 
21-én (áldozó csütörtökön) hajtatnak fel a lege- 
lőre, a székelyudvarhelyibarom- 
vásártéren reggel 8 órakor tartandó 
állatorvosi szemle, felvétel és felülvizsgálás után, 
miről az érdekeltek értesittetnek. 

Egyuttal felhivatnak mindazok, kik az egye- 
sülettől üszőket vásároltak és eddig a szüzgu- 
lyába való bejelentés ügyében nem intézkedtek, 
hogy bejelentéseiket kötelezet ségeik értelmében 
az egyesület titkáránál (Hlatky Miklósnál 
Székelyudvarhelyt) mielőbb tegyék meg. 

Székelyudvarhely, 1903. maájus 15. 

; Az elnökség. 

Milyen talajt igényel a komló? 
A komló termelésére legalkalmasabb az 

emelkedett, dombos vidék, ahol olyan helyekkel 
rendelkezünk, melyek lehetőleg észak-keleti fek- 
véssel birnak. Északi vagy déli fekvésű helyek 
feltétlenül mellőzendők, mivel az északi fekvés 
által ki van szolgáltatva az északi szeleknek, 
védelme nincs; déli fekvésben pedig talaja tul- 
ságos kiszáradásnak van kitéve. Legmegfelelőbb 
fekvést szolgáltat az észak-keleti irány még pe- 
dig azért, mert ezen irányban a legegyenletesebb 
a hőmérséklet s mert itt biztositva van ugy az 
északi szél kártételei, valamint a déli, délnyu 
ati szele áritó hatása ellen. 

A talaj megválasztása elsőrendü fontosság- 
gal bir, mivel siláuy, természeté nek és igényei- 
nek meg nem felelő helyeken termelésével fog- 
lalkozni nem érdemes. Igényei e tekintetben a 
középkötött talajok felé hajianak; homokos vá- 
lyog közeépkötött agyag, márga, nyirkos homok 
és ezek változatai megfelelő talajoknak mond- 
hatók komlótermelésre. 
Nagy suly fektetendő arra, hogy a komló 

telepitésere használandó talaj, mivel a komló 
15-25 évig marad egy és ugyanazon helyen, 
oly módon készittessék elő a dugványok be- 
fogadasára, amint ezt a komló igényessége meg- 
kivánja. Elkerülhetetlen a talajnak 50-60 czenti- 
méternyire való megrigolirozása kivéve a 
könnyebb homoktalajokat - s az, hogy rigoli- 
rozás ulán a talaj kellő trágyaerőbe hozassék s 
a földnek termőereje ezután is egyenletesen és 
folytonosan fenntartassék. 

Vidékenkint más és más mód divik a trá- 
gyázás körül, de mindenütt a telepités alkalmá- 
val az egeész telepitendő területet megtrágyázzák 
érett istállótrágyával, vagy - ami még jobb - 
érett komposzttal. Ezen teljes trágyázást 4-.5 
évenkint ismétik meg, amelyen kivül még a 
rendes tövenkénti trágyázást is alkalmazzák min 
den évben. Figyelembe kell venni azonban azt, 
hogy a tulságos nitrogéntartalom árt a komló 
minőségének, növeli a tobozoknak ugy számát, 
mint nagyságát, de rontja minőségét. A mütrá- 
gyák közül azert a nitrogéntartalmuakat óvatos- 
sággal kell használni s tövenként 100-150 
gramm chilisalétrom alkalmazása, megfelelő meny- 
nyiség lesz. A szuperfoszfát 
azonban nem mellőzendő, mivel a foszforsav a 
minőségre jótekony hatással van; ami pedig a 
komlónal az első és legfontosabb követelmény. 

A komló helyes termelésére vonatkozó 
egyéb tudnivalókkal majd egy más alkalommal 
foglalkozunk. 

nem mo 

Nyilt-tér' 

Igen alkalmas utazásoknál. 

Rövid használat után nélkülözhetetlen.. 

— Egészségügyi hatóságok által megvizsgálva. — 
Bizonyitvány kelt Bécs 
ben, 1887. jul. 3-án. 

nélkülözhetetlen 

fogtisztitó szer. 
A fogak tisztántartásához csupán szájvizek nem elég- 
ségesek. A foghuson mindig ujólag keletkező ártalmas 
anyagok eltávolitása csakis mechanikus tisztitással 
kapcsolatban egy frissitően és antiszeptikusan ható 
fogtisztitó szerrel sikerülhet, minőnek a ,Kalodont" 
már az összes kulturállamokban a legsikeresebb hasz- 

nálatra bizonyult. 3 

Apró hirdetések. 
E rovatban minden szót 4 fillérért, vastagabb betüvel 

8 üillérért közöl a kiadóhivatal. 

Egy 18 ezer korona évi 
.. 

Uzleteladás. forgalommal biró vidéki, 
versenytárs nélküli füszer-, vas-, talp-, fonal-, 
rövidáru- és vegyeskereskedés, mintegy 3009 ko- 
rona értékü beszerzési áron, készpénzért eladó. 

hold szántó és kaszáló van, amely három évre 

biztosittatott. Komoly vevők az eladó czimét a 
Székely-Udvarhelye kiadohivatalában megtud- 
hatják. 

Eladó fuvó hangszerek. 
A bögözi ref dalárda 9 drb fuvó- 
hangszere 160 koronáért eladó; ajánlatokat el- 
fogad az elnökség május 30-ig. 

Saját termésü királyhalmi 1ar 
Eladó voOr. (Csongrádvármegye) homoki 
fehér asztali, vörös és Siller ó-boraim kisebb és 
nagyobb mennyiségben kaphatók. 

Értekezhető alólirott szőlőbirtokosnál Gyulán, 
Békésmegye. 

Rombay Zsigmond, 
királyhalmi szőlőb irtokos. 

alkalmalmazása 

Az üzlethelyiséghez szép nagy kert, a mezon 5 

240 korona évi haszonbér mellett szerződésileg 

ez tul 
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g úasztalos-tanulónak dbe Togyekm ,Niucs többé tyukszem!: 
g ó fiut fölvesz ál Tstván kpülek és btormi- Tászire yáa Ha tyukszemeitől meg akar szabadulni, elégséges eg g 
g- alos Székelyudvarhelyt, ossuth-utcza 40. sz. l , kisérlet a törvényesen védett és biztosan ható -- a 

keoly hetetlen hatá a üsz ] A női szépség s 

ok s a legkülönbözőbb - választékban, elérésére, tökéletesitésére és fen- Denzinger- „,VIKTÓRIA" 

d agylalt ugy pompás czukrászsütemények tartására legkitünőbb és legbiz- fele tyukszem 

rriss minőségben állandóan kaphatók: Urmset tosabb a vegytiszta, sem higanyt, =kenőcscsel, 

ló őrgy czulkrászatában szakelyudvarhelyt, sem ólmot nem tartalmazó, tel- : mely legrövidebb idő alatt a legk nyebb tvukeze- i 
k- idéki á 2 Nak lek a a legkeménye 

k1g sz alnit Viök megrendelásekt Issen ártamalan kdldténkirl entáó 
n, tosan teljesit. . fillér. - 1 korona 50 fillér előleges beküldése mellett 
e FÖLDES-féle bérmentve szállitja a feltaláló : ag 

g d h Székelyudvarhelyt, az Eötvös- DENZINGER ÁDÁM Ujvidék, Duna utoza 17. szám. g 

1i- la ó váz. uteza 8. sz. kőház, szabad 

a ből eladó. Bővebb értesités Kassay F. Akos 
li- jdonostól nyerhető. s 

és Székely- [remier kKépes levelező-lapok 

ladó emeletes ház. udvar- fodob utátosa gyönyörü kivitelekben, 

á- yt, a Kossuth-utcza 16. sz. ház ör ök ár on Törvényesen védve a vá vkát ül legnagyobb választék- 

k a d ó. Bővebb felvilágositást Balássy Ig- káő b sátöll ban köbphatók BETEGH 

tz tulajdonos ad. Ezen világhirü arczkenő á önyvkereskedé- 

— alatt eltávolt szeplot. ajfoltot patta- sében Sz.-udvarhelyt. 

5 nást, bőratkát (Mitesser) és minden más 
a 24 - 903. tkvi. hőrbajt kisitnitja a ránczokat, redőket, 

. . himlőhelyeket és az arczot fehérré, si- 

n Árverési hirdetményi kivonat. mává és üdévé varázsolja. : 

zt, . . Ara: kis tégely 1 – Kor. nagy tégely KKEKKK K
 

iló A székelyudvarhelyi kir. törvényszék mint 2.— kor. Margit hölgypor 120 kor. Baros-féle 

át, kkönyvi hatóság közhirré teszi, hogy Gagyi artt száppau T0 fill. Marsit tespóp i 

a ahn-pasta) Margit iz 1.— kor. s s 

á rgy és neje Kováes Borbála végrehajtatónak Postán utárvéttel vagy a hénz előzetes Peratin bajusznövesztő 
s- keczi Sándorné Blájer Ágnes végrehajtást ú 

: g beküldése után küldi a készitő : düli ly által mé 

50 nvedő elleni 50 korona tőkekövetelés és jár, F öL DE s LEMEN az egye er meló al még ser- 

y- hti végrehajtási ügyében a székelyudvarhelyi kir grégys K E E dns szakált ndáka ekl is szép, csinos bajuszt és 

a E zerész z 

sa ényszék és kir. járásbiróság kerületén lévő Kapható minden gyógyszertárban dro- — rTeljesen ártalmatlan. 

a kelyudvarhelyi 339. sz. tikvben AT 641 b és gériában és illatszer-kereskedésben. 1 adag 2 korona 50 fillér és 4 korona 

a a. hr. sz. fekvők felépitvényéből és térhaszon- l Főraktár Székelyudvarhelyt : e 

ezetből végrehajtást szenvedő jutalékára 3867 Hamisitók Koncz Ármin és Solymossy Legjobb Egyedöüli készitő: BAROS GÁBOR 

z8 ona kikiáltási árban az árverést elrendelte és biróilag János gyógyszertáraiban. aebt Budapest VII. kerület, Dohányutéza I. szám. 

al y a fennebb megjelölt ingatlanok az 1903. évi hldoztet ek ozmetikai toilotte azikkek gyára. 

us hó 16-ik napján d. e. 9 órakor a kir. tör- nek AÁrjegyzék ingyen és bérmentve. 

- vszék mint telekkönyvi hatóságnál megtar- 

dó nyilvános árverésen a kikiáltási áron alól -- 

e csász. és kir. udvari szállitók. .. 

eladatni fog. Előállítok templomi és iskolai 

- Árverezni szándékozók tartoznak az ingat- ! ....eeee berendezéseket. ... ......1 

ok becsárának 10 százalékát készpénzben, vagy : :: . 

dékképes értékpapirban a kiküldőtt kezéhez .. P 1 k .. Hivatkozva előbb 

(n tárvenyezék mtm ukvi hatcsatol :Taártoljuk a székely műipart. megjeleni hirdo- 
ir. törvényszék mint tlkvi hatóságtól. . ésemre s körle- 

velemre, van szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, hogy 8 év óta jó hirnévnek 
mgékeltudvarhelyt, 1903. évi február hó örvendő és segédgépekkel felszerelt 

MIHÁLY JÁNOS, ay. - , 

tgene saz o , MUASZTALOS-ÜZLETEMET ! s 
: 

Ren A Richter-fél n a 

mrele gg: I003 majus hó 1-én Székelyudvarhelyt, árnáduleza aszám . 
zg LINIMENTUM CAPS.C0MP.. : : zeléb itot lőállitok mi ü stylü mű neket boni vagy s Horsgony-Pain-ExPeller Zokék en) megnyitottam. – E őállitok mindennemü stylű mübutor-remeket, honi vagy Ss 

egy régi Mipróbált háziszer,. a mely már tlb külföldi fanemekből, hálószobák, ebédlők, irodák, üzletek stb. berendezését a leg- sz 

nt s év éta megtteható bedbizgőlekül m. egyszerübbtől a legszebb mü kivitelig. Ügyszintén készitek a butorberendezésekhez 

kalmaztatik köszvénynél, csúznál és meghüléseknél. / s. tartozó mindennemü és fajta esztergályozott munkákat izlésesen - Több éves : z. 

Intés. Sdlányubb utánzatok miatt bevásár- se száraz anyaggal rendelkezem s igy előre is biztosithatom a tartós munkát. 

edet ekor óvnek eünk á csakis es ; Árfeltételeim bármely idegen forgalmi árjegyzéknél bebizonyithatóan előnyösebbb... 2 

- velegveret e g dntortata cséroronve s Ea minthogy képesitésem külföldön és az ország legelső müiparosainál a fővárosban E 

fogma nak eb á nl k á0 Ée k áran : nyertem, mubutorokat rézdiszitéssel is előállitok. . e 

Török Józcef, gyógyszerésanél p— 2 tanuló felvétetik, iskolázott előnyben részesül. 
vel Budapesten. ő Magamat és muüasztalos-üzletemet a n. é. közönség nemes pártfogásáb a 

: Richter F. Ad. és társa, ajánlva, vagyok illő tisztelettel : 

e 

k
 

VIZI FLORIS muasztalos. 

.
 

vi Rudolstadt. 
: 

regeti rise töltésben és csomagolásban rle ee 

fható: Nagysolymosi KONCZ ÁRMIN gyó csztergályozott butor berendezést és me ( 
o- gyogy- 6 i 

nme 
- 

eg 
a 

mmmmmmz 

- 
ruha-mosáshoz 

a legjobb kékitőszer. 
– Törvényesen védve. – 

ró- 
Mosóintézetekben, háztartásokban a legked- 

el- 
veltebb ruhakékitő. 

Olcsó és felülmulhatlan!: 

mi 

kis üveg 24 fillér, tizszeri mosáshoz elegéndő. 

mi 
1 nagy üveg 160 K, '/ üveg 1 K. 

ki 
Iapható mindenütt. 

és * 
Utánzatoktól óvakodjunk ! 

izárólagos ar- , BUDAPEST 
in, gos 

3 

gyáttel TESTVÉREK VEGYESZETI GYÁRA "vi.nozsmutem 8 



6. oldal SZÉKELY-UDVARHELY 40, szám. 

.. Olesó pénzt .. 
jelzálogra a segesvári ipar-, taka- 

sS rék- és előlegezési egylettől köz- 
á vetit 

Ssiegmund József 
bőrkereskedő 

. SZÉKELYUDVARHELYT... 

PÉNZ. 

János órás, gyári raktár: Bécs, Jorgó 
s 1IIJ4. Rennweg Nr. 75]B. 

Levelezőlap elegendő, hogy gazdagon 
illusztrált árjegyzékemet ingyen és bér- 
mentve megkaphassa, olcsó bevásárlás 
czéljából. Az üzleti eljárás szigoruan 
tisztességes, rászedés teljesen kizárva. 
– Örajavitási mühely. - Mindennemü 

zsebóra uj rugó behelyezése 40 kr. Minden vásárolt, 
vagy javitott óráért kezességet vállalok. - Kivonat a 
nagy árjegyzékből: 7787 sz. legolcsóbb, legjobb stra- 
páczióra, nickeltokban 36 órai járással 2 frt 30 kr. 
8039 sz. valódi ezüst pánczélláncz 15 gr. 1 frt. 7858 sz. 
ezüst remontoir, duplafedelü b frt. 7989 sz. Ingaóra 
ütőmüvel, 2 sulylyal 11 frt 50 kr. 7929 sz. Jó ébresztő 
óra 1 frt 20 kr. Sziveskedjék nevemre és házszámomra 

75]B. pontosan figyelni. 

HARMONIUMOT 
mig 

REMENYI MNÁUY mü-hangsze
- 

rész — — 
legujabb képes árjegyzékét át 

nem olvasta, mely ingyen és 

bérmentve küldetik Budapest 

ről, Király utcza 44/1I szám. 

Ne vegyenrn 

CZIMBALMOT vagy 

HRum, congnaec, silvorium, 

likörök, likörkrémek stb. az általam készi- 
tett vegytiszta esszencziák és kompozitiók- 
kal házilag egy nyolczad, sőt egynegyed 
részben olcsóbban állithatók elő, mint 
készen vett áruk. – Árjegyzék és haszná- 
lati utasitás ingyen és bérmentve. Beros 
Gábor Budapest. VII. Dohány-utcza 1. sz. 
- Fseencziák és kompozitiók gyára. . 

Egyedül valódi angol 

A. gyógyszerész BALZSAM 
Egészségügyi hatóság által megvizsgálva és ajánlva. 

Az üvegek felszerelése a keresk. törvény mintavédelme alatt áll. 
E balzsam belsőleg és külsőleg használható. Ez: 1. Utolérhetetlen 

hatásn gyógyszer a tüdőnek, a mellnek minden kóros állapotokban, enyhiti 
Za hurutot, csillapitja a váladékot, véget vet a fájdalmas köhögésnek s kigyó- 

Thierry 

és a többi torokbajoknál. 3. Alaposan elüzi a lázakat. 4. Meglepően gyó- 
gyitja a gyomor- s a bél-betegségeket és szaggatásokat a testben. 5. Szeliden 
mozditja elő a székelést s a vér tisztulását, megtisztitja a veséket, meg- 
szabadit a buskomorságtól s a hvypochondriától, javitja az átvégyat s az 
emésztést. 6. Nagyszerü szolgálatokat tesz fogfájáskor, odvasfogaknál és száj- 
rothadáskor s általában minden fog- és szájbajoknál, megszünteti a fel- 
büfögést, a szájnak s a gyomornak büzét. 7. Külsőleg csodálatos gyógy- 
hatással bir a sebekre, uj és régi forradásokra, orbáncz kiütést, varak, 
megfaa t ávott tagokra rüh, fekély s bőrduzzadás és repedés stb. 
esetében megszun.- a fejfájást, zugást, szaggatást, köszvényt, fülfájdalmat 

kenrar stb. Ügyeljünk mindig pontosan az itt látható zöld apácza védjegyre. Ham- 
sitástól legjobban megóv az, ha közvetlenül tőlem gyáramból rendelnek eredeti szab. karto- 
nokban Ausztria-Magyarország minden postaállomására bérmentve 12 kis vagy 6 dupla üveg 

Allein echterBalsam 
aus ds- "-B úzengel-Anolfhake, 

e bnes 

A. Tintigy in Pragrad 
bei Rohib--t-Sa 

ő 

gyitja a legrégibb bajokat. 2. Kitünő hatása van a torokgyuladás, rekedtség 

4 korona. Bosznia és Herczegovina részére 4 korona 40 fillér. Kevesebb nem küldetik széjjel 
Szétküldés csak előrefizetés vagy előleg küldése mellett. 

án0 holott minden féle és fajta, még oly régi sebre biztos gyógyulást talál és 
épt szenued Ön4 majdnem mindig elkerüli a fájdalmas és veszélyes operálást valamin amputálást 

Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi Centitolia-kenőcs 
használatánál, rendkivül jó hatásu, a sebek gyógyulásánál valamint a fájdalmak enyhitésénél 
utólérhetlen. A valódi centifólium kenőcs alkalmazható: A gyermekágyasok rossz természetü 
mellbajainál, szoptatók mellkeményedése, a tej elapadásának, az orbáncznak eseteiben, to- 
vábbá mindenféle régi sérvek, láb- és csontnyilalások, sebek, folyások, dagadt lábak s csont- 
evesedéseknél, vágás, szurás, lövés és ütés által előidézett sebeknél; az idegen testek, pl.: 
üveg, szálka, homok, tövis, serét stb. eltávolitásánál; midenféle daganat, kinövés, képződmény, 
karbunkulus és ráknál; végre pokolvar, körömféreg, körömgyülés, a lábnak járásközben tör- 
tént kisebesülése, fagyás és égetés okozta sebek, a betegek és gyermekek fekvés általi ki- 
sebesülése, torokdaganat, meggyült vér, fülzugás stb., stb. eseteiben. – A szállitás kizárólag 
az összeg előre küldése mellett eszközöltetik. Két tégely csomagolással, postai szállítási dijjal 
együtt 3 korona 60 fillér. Számos eredeti bizonyitvány rendelkezésre áll, Arra kérek minden- 
kit, hogy óvakodjék a hatásnélküli hamisitások vevésétől s arra ügyelni, hogy a tégelybe 
be van-e a fenti védjegyem és czégem : Thierri (Adolf) Limited gyógytára az „Orangyal 
Pregradában, égetve. s 

Ezen gyógyhatásukban fölülmulhatlan két szer nemcsak a romlásnak nincs kitéve' 
sőt ellenkező eg, minél régibb, annál értékesebb és hathatósabb, nem árt sem a fagy, sem a 
forróság, tehát minden évszakban használhatók. Majdnem minden esetben segitenek és ered- 
ménnyel járnak, legalább az orvos érkeztéig, természetesen nem szabad hamisitványokat vagy 
hasonló feldicsért érték- és hatásnélküli ugynevezett pótszereket venni, 
melyekért a pénzt haszontalanul dobják ki, hanem mindig ezen rég kipró- 

bált olcsó és megbizható, emellett teljesen ártalmatlan, világhirü szereket 
kell használni, melyeknek minden családban az eshetőségekre készen- 
létben kellene lenni. Hol olyant nem kapunk, mely a valódiság minden 
jjelét magán viseli, rendeljük meg egyszerüen direkte és czimezzük: 

Thierry Adolf „Őrangyal-gyógyszertár Pregrada 
Rohitsch-Sauerbrunn 

mellett. Központi raktár Budapesten Török F. gyógyszertárban, Zágrábban 
Mittelbach S. gyógy tárában és Bécsben Hradi L. gyógyiárában. 

E
 

i 
a
 

: 

RÉPÁT 
HAÁB és HEITZ és GAL JÁNOS UTÓDA 

főraktárában SZÉKELYUDVARHELYT 
NAGYON MÉRSÉKELT ÁRBAN KAPHATÓ. 

Dr Purjesz Zsigmond professzor a következőképpen nyilatkozik : 
Bizonyitom, hogy a Répáti-savanyuvizet a nyakhártlyák hurutos bántalmai ellen ismételten jó sikerrel alkalmaztam. 

Dr Lengyel Béla m. kir. egyetemi tanár szakvéleménye a következő.: 
A K.-Impér Répáti savanyuviz a jók között is a legjohbak közé tartozik, nemcsak mint élvezeti ital 

kitünő, hanem mint gyógyitó ital is megbecsülhetetetlen, stb. stb. Emésztési és vizeleti nehézségeknél, gyomor- és 
vesebajoknál, gyuladásos, hólyag- és köszvényes bántalmak ellen stb. stb. felülmulhatlan. 

Kapható továbbá minden előkelőbb vendéglőben. 

hazánk legkitűnőbb ásványvize, ujonnan 
érkezett friss tavaszi töltés 

Nyomatolt a kiadó- és laptulajdonos Belegh Pál könyvnyomdájában Székelyudvarhelyt 1903. 

EKERmEKES 


